Problemy i zadania
Wszystkie ponizsze zadania rozwigz bez uzywania kalkulatora! Obliczenia rob w
pamieci, ewentualnie na kartce, zapisujac liczby w postaci poteg liczby 10.

1.

Amerykanski fizyk Robert Andrews Millikan (1868 - 1953) byt nie tylko zrecznym
eksperymentatorem (nagroda Nobla w 1923 r. za wyznaczenie tadunku elektronu)
ale i cztowiekiem niezwykle gadatliwym. Zdesperowani wspétpracownicy, chcac
mu delikatnie zwroci¢ uwage, ze jego nieustanne perorowanie jest ucigzliwe,
zaproponowali wprowadzenie nowej jednostki fizycznej o nazwie "kan". Miata to
by¢ jednostka gadatliwosci, taka ze jej pochodna 1 mkan bytaby gadatliwoscig
znacznie wiekszg od przecietnej. Wyttumacz ,humaniscie” (to taki gos¢, ktéry
programowo nie zna sie na matematyce, fizyce, technice itp., ale z polskiego tez
ma 3=) na czym polega dowcip.

. Studiujgc napisy na puszce z piwem (miedzy jednym tykiem, a drugim) mozemy

czesto przeczytac, ze objetos¢ to 50 cl (sprawdz koniecznie kupujac kilka puszek
piwa réznych marek! Po sprawdzeniu nie zmarnuj piwa!). lle takich puszek mozna
napetni¢ z beczki o pojemnosci 20 hl?

. Angstrem (symbol A) to pozauktadowa, ale jeszcze czesto spotykana jednostka

diugosci. 1A = 107'° m. Srednia powierzchnia zajmowana przez czasteczke lipidu
w bfonie komérkowej wynosi ok. 40 A% Wyraz ja w nm?.

Wskazéwka. Przeliczajac wszystko na m? niewatpliwie dojdziesz do poprawnego
wyniku. Ale czy koniecznie musisz tak przelicza¢? Sprobuj znalezé krotszg droge!

. Objetosé naparstka to ok. 3 ml. lle to m®? A ile to m® - jedna szklanka (¢wier¢

litra)?

. Przyjmijmy w przyblizeniu, ze jeden punkt drukowany przez typowa drukarke

laserowg to kwadrat o boku okoto 85 um. lle takich punktéow potrzeba, by
zadrukowac na czarno kartke formatu A4 o wymiarach w przyblizeniu 210 mm x
300 mm?

Wskazéwka: 8,5°=72,25

. Dyna to taka starodawna jednostka sity. Jest to taka sita, ktéra masie 1 g nadaje

przyspieszenie 1cm/s? czyli inaczej 1 dyna = 1 g - cm/s?. Wyraz w mN/m wielko$é
réwng 72 dyny/cm. Czy wiesz jakg wielkos¢ fizyczna wyrazamy w takich
jednostkach?

. Prawo Stokesa wyraza wartos¢ sity oporu lepkosci F dziatajgcej na kulke o

promieniu r, poruszajaca sie w lepkiej cieczy z predkoscig v. Sita ta wyrazona jest
wzorem: F = 6znrv, gdzie n jest tzw. wspotczynnikiem lepkosci. Znajdz jego
wymiar. To samo zréb dla wspoétczynnika sprezystosci k korzystajgc z prawa
Hooke’a: F= - kx, gdzie F jest sitg sprezystosci, a x odchyleniem od potozenia
rownowagi tzn. od potozenia gdzie F=0.

. Dla putku wojska potrzeba na jeden positek 700 litrébw grochéwki. Wojskowa

receptura mowi, ze na te ilos¢ zupy trzeba wsypac 3,5 kg soli. lle graméw soli
trzeba uzyé by przygotowaé wojskowa grochéwke dla 4 studentéw po 0,5 dm® dla
kazdego?

. Swiatto przebywa odlegto$é réwng promieniowi atomu wodoru w czasie t ~1,8x10"

s, Promien atomu wodoru w stanie podstawowym wynosi w przyblizeniu a ~
0,54x10cm.Wyraz ten czas i promien ,a” stosujac jednostki krotne (mozesz
zajrze¢ do tabeli). Oblicz predkosc swiatta w m/s i km/h.

10. Duze liposomy jednowarstwowe (LUV = Large Unilamellar Vesicles) to pecherzyki

o Sciankach zbudowanych z dwdch warstw lipidéw wypetnione roztworem wodnym
i zawieszone w wodnym srodowisku. Ich srednice mieszczg sie w przedziale 0,1 +



0,5 um. Przyjmujac, ze ksztatt LUV jest sferyczny oszacuj liczbe czasteczek PC
budujacych jeden liposom o $rednicy 0,1 um (patrz zadanie 3). Oszacuj objetosé
takiego liposomu. Poroéwnaj otrzymane wyniki z analogicznymi dla liposomu o
Srednicy 0,3 um. Czy musisz od nowa liczy¢?
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